# 明日可踩点,每科考前35分钟安检

提醒:不得戴智能穿戴设备,直尺和三角板不得有数学符号公式,终了铃响不能写姓名和准考证号

再过两天,今年高考将正式启幕。6月4日上午,省教育厅召开全省高考第一次新闻发布会,三湘都市报记者从现场获悉,6月6日下午将向所有考生开放考场,并进行安检演练。今年安检时间从每科开考前35分钟开始。

今年组考有什么要求?考生在考场安检和考试中有哪些必须注意的事项?发布会现场,省教育考试院院长罗桂香对此进行了说明,并承诺将及时处理考生和群众的投诉举报(省教育厅举报电话为0731-84720554、84714915;省教育考试院举报电话为0731-88090301)。

■记者 黄京

## 【措施】

多举措实现"平安高考" 多个工作组随机"暗访"

罗桂香介绍,为落实"平安高考"的目标,我省今年将采取多项措施加强组考管理。首先将切实加强试卷安全保密管理。严格落实试卷保密"一把手负责制",强化试卷装载、运送、保管、分发、回收等环节的全过程监管。在考务培训、外语听力考试、流动监考、设施设备检查、考务指令传送等操作流程上作了讲一步规范,细化。

强化技术防范也是实现 "平安高考"的一把"利剑"。 全省高考全部安排在升级后 或新建的国家教育考试标准 化考点进行。考前对考点设 备进行了全面排查、运行调 试和维护,确保各项设备配 置到位、运行良好。考试期 间,将运用视频监控、无线通 信屏蔽、考场安检、考生身份 核验、网上巡查等现代技术 手段加强防控,并全面落实录像回放审看等制度和措施,构建更加有效的安全防范体系。

针对可能出现的窃密泄 密、买卖试题答案、有组织高科 技作弊等违法犯罪行为,制定 了"打击销售作弊器材""打击 替考作弊""净化涉考网络环 境""净化考点周边环境"等4项 专项整治行动方案。罗桂香表 示,从5月20日起,全省各地已 经着手开展了前三个专项整治 行动,"净化考点周边环境"专 项行动于6月1日正式启动,一 直持续到高考结束。在6月5日 至6月8日期间,省教育厅与公 安、保密等部门将派出由厅领 导带队的巡视组分卦14个市 州,对各地各考点考试组织实 施情况进行巡视督查; 派出省 级督考员到一些考区、考点进 行定点督考,并组织若干个丁 作组随机进行"暗访"。

## 【安检】

## 每科开考前35分钟安检 不得戴智能穿戴设备

"我省实施考场安检已 经多年,目的是为了确保考 生考试安全和防止利用无 线通讯工具作弊。"罗桂香 表示,和往年一样,今年6月 6日下午开放考场时要检工作 进行一次安检,这是对安检工作 进行一次演练,主要是让考 生熟悉安检流程和要求,调 整好心态,提前适应。为使 安检快速、顺利进行,今年 安检时间从每科开考前35 分钟开始。

特别要提醒考生,今年 高考对直尺、三角板这两种 文具的使用标准做出了明确 的界定,规定直尺的尺面只 能印有长度计量单位标识、 无其他数学符号公式等,三 角板的尺面只能印有长度计量单位标 识、无其他数学符号公式等 等生千万不要携带不符合考 试要求的物品进入考室,尤 其是不要携带违禁物品包括 各种通讯工具、电子设备、各种智能穿戴设备、饰品、手表 及其他计时工具等。此外,每个考室都统一配置了挂钟,但挂钟时间指示仅供考生参考,考试时间一律以考点的统一信号为准。

组考中将认真细致地进行 考生身份核验,对考生的身份 证采用第二代身份证阅读机进 行核验,防止通过伪造身份证 实施替考作弊行为的发生。罗 桂香强调:"考生只要持自己的 真实身份证参考,就不必担心。 身份证核验有一整套程序保证 核验工作严谨、有序,不会出现 漏验、错验的现象,也不会影响 考生考试。考生一定要切记携 带身份证等有关证件,以免影 响顺利参考。"

今年将继续通过视频监控 系统对考试过程进行全程监控 并录像,在考试结束后组织专 人对监控录像进行集中审看, 并以此为依据处理违规行为。 对有违规行为的考生,考点监 控室及考务平台网上巡查都会 发现,视频监控录像也会记录 下来。



6月2日,湖北襄阳五中高三学生参加"同舟共济"接力赛。当日,湖北省襄阳市襄阳五中举办"青春无畏逐梦扬威"高三年级趣味运动会,2000多名即将参加高考的同学通过趣味游戏放松心情,释放压力,迎接高考。新华社图

## 【答题

## 终了铃响必须立即停止答题 不能补写姓名和准考证号

今年我省继续实行考区范围内随机编排考号,并直接由省里统一运用计算机程序进行随机编排,这可能使不少考生不在所就读的中学考点参考。罗桂香提醒广大考生,一定要提前查看考试地点,掌握好参考时间,按照学校的要求,对自己的住宿、交通、出发时间和路线等作好周全考虑,以免耽误考试。

关于考生答题,需要注意以下几个方面:一是考生拿到答题卡和试题卷后,要检查有无错误、是否漏印或残缺、字迹是否清晰。如发现有错误,应立即报告监考教师予以更换。开考后,再行报告更换的,延误的考试时间不予延长。在确认无误后,在指定位置和规定的时间内准确清楚地填写好姓名、准考证号,并对自己的条形码进行核对。

二是答题时务必将答案填写在答题卡上相应的位置,答在草稿纸上或非题号指定的答题区域均无效。选择题作答必须用合格的2B铅笔填涂,非选择题作答必须用0.5毫米黑色签字笔书写,作图题可先用铅笔绘出,确认后再用签字笔描

三是考试终了铃响,考生必须立即停止答题,根据统一指令起立。按试题卷在上、答题卡居中、草稿纸在下的顺序整理好,按照统一指令依次从前门离开考室,并在考点指定的地方等候,待发出离开信号后,方可离开考点。特别提醒广大考生,考试终了铃响之后,书写(境)姓名、准考证号的一律视为考试结束信号发出后继续答题,属于违规行为。罗桂香透露:"根据近年来高考违纪作弊的统计情况来看,违纪作弊的考生中有不少是因延迟作答而受到处理的,这很不应该,也很不值得。"

#### 数说

罗桂香介绍,今年全省共有高考考生45.18万人,比上年增加4.1万人,增长9.98%。其中应届生40.76万人,占考生总数的90.2%,往届生4.42万人,占9.8%;文科考生16.87万人,占37.3%,理科考生22.81万人,占50.5%,职高对口类考生5.5万人,占12.2%。除保送生、高职院校单独招生等提前录取的考生外,全省预计参考考生为38.28万人,比上年增加3.13万余人。全省14个市州共设123个考区、261个考点、1.34万间考室,考务工作人员近5万人。

#### 变化

## 今年高考录取四大调整 全面取消5项加分项目

关于我省今年高考政策和操作办法的调整,省教育 考试院院长罗桂香在发布会现场也进行了解读。今年,我 省主要涉及到四个方面的调整:

【艺术类招生政策】今年对艺术类专业招生政策和办法进行调整:一是将省外公办二本院校由本科提前批调整到本科二批;二是将艺术类专业招生本科提前批2个顺序志愿中的第一志愿由1个学校志愿改为10个学校志愿,相应的投档办法也有调整;三是将参与平行志愿统一投档的部属和外省属公办院校的录取控制分数线调整为执行我省统一划定的文化线和专业线。

此外,自2019年起,在艺术类平行志愿投档时,音乐类、美术类、舞蹈类、表演类(服装表演)、表演类(戏剧表演)、书法艺术和书法教育类等专业的综合成绩计算方法调整为"高考文化成绩×30%+专业统考成绩×70%"。

【加分项目】我省今年全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等奖励性高考加分项目。

—【军事院校和民航飞行学员志愿填报】军事院校志愿 栏中的"学校服从"志愿只设"服从"和"不服从"两个选项; 考生在填报军事院校志愿时,取消指挥类专业和非指挥类 专业不能兼报的限制。增设"民航飞行学员"志愿。

【省内公费定向师范生】今年单设"省内公费定向师范生"志愿栏,设1个学校志愿。按"分数优先、遵循志愿"原则确定考生专业,优先录取直接志愿考生(含降分)。直接志愿生源不足时,再从"专业服从"的考生中调剂录取。第一次投档录取后,未完成的计划面向社会征集志愿。